

Minulý rok úřední.

Minulým týdnem skončen úřední rok 1896—1897 a započal rok nový. Z roku minulého dvě třetiny byly pod správou presidenta Clevelanda a pouze čtyři měsíce byly pod správou presidenta McKinleyho a ovšem celý rok byl pod působením a účinkem vlivu zlopostvých zákonů demokratických, přijatých před třemi lety.

Porovnávali stav pokladny nyní s tím po několik minulých roků tou dobou, sledujeme dosti patrnou změnu ku prospěchu všeobecnému. Jedna věc, která jest nápadně patrnou jest to, že od nastoupení presidenta McKinleyho nebyl žádný měsíc, v kterém by vydání bylo převyšovalo příjmy, nýbrž každý měsíc bez výjimky vykazuje slušný přebytek, z nichž onen za měsíc poslední, červen, jest největším, neboť obnáší přes 6 milionů a od nastoupení McKinleyho skoro 14 milionů. Schodek za minulý rok mezi příjmy a vydáním snížen byl následkem toho z 32 mil. dol., což obnášelo počátkem března na \$18,623,108 při sklonku roku.

Úkaz tento jest následkem nynějších průtahů v jednání o nový zákon celní. Špekulanté a importéři totiž přivádí nesmírně mnoho všech těch předmětů, na kteréž navrženo jest zvýšení cla, tak že mnohých bude do zásoby více než na rok a tedy nyní rozhojnený příjem přijde nám konečně draho. Kdyby byl senát jednal tak rázně v ohledu předlohy celní, jako jednala sněmovna poslanecká, bylo by se ovšem docílilo rozhojnení příjmů vládních po novém zákoně, avšak ne na úkor příjmů budoucích, tak jako jest nyní.

Jinou pozoruhodnou známkou jest to, že vzdor částečného plynutí zlata ze země ku placení hojného toho přívozu nejví se žádné značnější ubývání zálohy zlata v pokladně a za dobu od minulé volby jeví se vlastně valně rozmožnění téže. Dnem prvního listopadu byla přebyteční hotovost v pokladně \$233,500,000, z kteréžto pouze \$117,000,000 bylo zlata, kdežto nyní při téže hotovosti v podstatě jest o \$25,000,000 zlata více.

Porovnáme-li stav pokladny před čtyřmi lety s nynějším poznáváme kterať prospěšný účinek mělo zvolení McKinleyho a kterať obnovena byla důvěra, že nedojde k znehodnocení měny. V následující tabulce podáváme výkaz stavu pokladny v listopadu a březnu před čtyřmi lety a nyní:

	List. 1892:	Břez. 1893:
Záloha zlata	\$121,006,120	\$103,384,319
Přebytek hotovosti	131,011,401	124,128,088
Dluh úpisový	585,032,020	585,034,360
	List. 1896:	Břez. 1897:
Záloha zlata	\$117,126,624	\$148,961,309
Přebytek hotovosti	253,672,762	312,387,286
Dluh úpisový	847,364,460	847,364,360

Jak z téhož viděti dnem prvního listopadu, před zvolením presidenta Clevelanda bylo v pokladně zlata \$124 mil., však ještě dříve než nastoupil, vznikla nedůvěra v budoucí správu demokratickou a způsobila ubývání zlata, tak že ubylo zlata do odstoupení o \$21,000,000. V letech následujících prodala vláda Clevelandova za \$262,000,000 úpisů za zlato, rozmožnivši o tolik sice hotovost, ale též národní dluh a o \$11,000,000 ročně úroky, avšak před minulou presidentskou volbou bylo v pokladně méně zlata nežli před volbou roku 1892. Všechno to zlato, kteréž strženo bylo za úpisy prodané, plynulo pryč ze země a to proudem neustálým, nepřetržitým.

Výše jsme ukázali, že pravý opak nastal ihned po minulé volbě presidentské. Na místě ubývání zlata v pokladně pečalo tohoto přibývání a vzdor značnému vývozu v minulých týdnech nepanují žádné obavy, že by se mu-

cela vláda nyní utíkati opět k prostředkům takovým, jakých musela používatí vláda minulé, totiž ku prodeji úpisů a rozmnožování dluhu. Tento počátek jest pouze jen splněním toho co bylo se strany republikánské předpovídáno před minulou volbou a jest zárukou, že i ostatní předpovídání splnění dojde.

Finanční komise.

Počátkem minulého týdne sdělovalo se z Washingtonu, že prezident McKinley odhodlal se k tomu, poslati kongresu poselství, kterým odporučí, aby sestavena byla zvláštní komise ("anketa" nazývají to v Evropě), která by vzala v úvahu bedlivou otázku měny, vyšetřila vše co k otázce té se vztahuje a podala svou zprávu příští zimu. Po celý týden bylo marně poselství to očekáváno, až konečně koncem týdne vyšlo na jevo, že nalháno bylo na presidenta ze strany senatorů, aby tak nečinil, aspoň prozatím ne a to proto, že prý mezi republikánskými senátory a stříbraři v senátu učiněno bylo dohodnutí, že otázkou stříbrařskou aneb peněžní nebude se hýbati, pokud nebude odbyta předloha celní. Úmluva ta byla prý oboustranná a sice

otázkou té. Že by očekával od nynějšího senátu v nynějším jeho složení, s většinou stříbrařskou, přijetí nějaké opravy, na to nelze pomýšleti. Jestliže má státi se nějaká změna ve finančním systému našem, může to býti pouze jen tehdy, když jak prezident, tak obě sněmovny kongresní budou stejného smýšlení. Pokud toho se nedocílí, bude dojísta sněmovna poslanecká státi v odporu stříbrařské většině v senátu a nebude žádná změna v nynějším zákoně možnou. Také není žádná prozatím potřebnou, pokud správa země spočívá v rukou republikánského presidenta a Hzena je republikánskými zásadami, čehož nejlepší důkazem jest to, že od nastoupení nynější vlády, ba hned od minulé volby, jakmile zjištěno, že nevítežila idea stříbrařská, přestaly obavy o znehodnocení naší měny, přestalo plynutí zlata z pokladny a přestalo přidělování národního dluhu.

Celní zákon v konferenci.

Minulým týdnem konečně projednán celní zákon v senátu a prošel většinou 38 proti 28 hlasů. Nejen že letně změny důležité předsevzal v zákoně výbor finanční, v jehož obor působnosti před-

ponecháno bylo na vlnu clo jak přijato ve sněmovně poslanecké. Může být že tento spor skončí tím, že na vlnu první a druhé třídy ponechá se clo z předlohy Dingleyho a na vlnu třetí z předlohy senátu.

Jiné z důležitějších změn jež senát na předloze Dingleyho učinil jsou, že clo na prkna z bílé borovice ustanovil na \$1 z tisíce střešic. Na některé druhy skla clo snížil a na jiné zvýšil. Na ovoce jako pomeranče a citrony clo zvýšil. Podobně též i zvýšeno clo poněkud na kůže, olovenou rudu a jiné. Naproti tomu snížil senát clo na chemikálie.

Jest velmi pravdě podobno, že v těch případech kde senát clo snížil budou poslanci usilovati o to, aby podrženy byly položky z předlohy Dingleyho, kdežto naproti tomu kde senát položky zvýšil, může být že přivolí k tomu poslanci bez velkého reptání.

Jak se dozvídáme, vyjmuty byly v senátu opět z předmětů cla prostých knihy tištěné v řečích cizích. V předloze Dingleyho byly jak známo, podrobeny clo 25 procent jako druhy, před zákonem McKinleyho. Když předloha Dingleyho dostala se do rukou výboru senátního přivolí tento k tomu, aby knihy i nadále zůstaly prosty cla, a podal zprávu v tom smyslu. Vlak kdy přišla záležitost tato znovu k pojednání v senátu, vykrtnuta byla ona položka a knihy znovu podrobeny býti mají clo. Mimo cla přijaty v senátu též tři položky vztahující se ku zjednání příjmů. Jednou z nich ukládá se daň ve způsobě kolku na akcie korporací a společností, nejen nově vydávaných, nýbrž i na každý přenos týchž a sice 5 centů na každou akcii novou a 2 centy při každé prodeji neb přenosu. Jiným článkem zrušuje se srážka 7 1/2 procent, kterouž sládkové až posud při koupi kolků na pivo požívali, tak že daň na pivo bude obnášeti celý plný dolar na sud. Též na cigarety byla daň vyšší navržena.

Opatření proti trustům bylo z předlohy vynecháno a podáno jest co zvláštní předloha. To jest velikou chybou. Jest toho nalahavá potřeba, aby opatření proti trustům bylo a to neodkladně. Když by vtěleno bylo k zákonu celnímu, tedy lze očekávati, že by prošlo a to v nejbližších dnech, kdežto předloha zvláštní může se vleci do nekonečna a kdo ví, jestli konečně platnosti nabyde a zákonem se stane. Zůstane-li opatření toho opomenuto, pak bude míti nový celní zákon dojísta jednu velkou vadu.

Jak dlouho potrvá jednání v konferenčním výboru čili ve společné konferenci jest těžko předpovídati, ale očekává se, že ne déle než deset neb čtrnácte dnů. Neří aspoň příčiny proč by to déle trvati mělo, neboť sněmovně poslanecké dojísta jedná se o to, aby zákon co nejdříve v platnost vešel a v senátu docíleno již také jakés takés dohodnutí, že upravení cla ve smyslu republikánském nebudou více žádné překážky kladeny. Jedná se tu pouze jen o urovnání a uspokojení zájmů jednotlivých oborů průmyslu, ba po případě snad jednotlivců a ty by dojísta neměly dlouho v cestě státi. Můžeme tedy míti skoro s jistotou za to, že s novým měsícem nový zákon v platnost vejde.

Červený prapor jest znamením nebezpečnosti po celém světě. ale při rodu má jiný způsob varovati. Kozní vyrážky, všeobecná slabost a jiné příznaky mluví tak jasně jako červený prapor. Ony vypravují o nečistotě krve. Dra. Petra Hoboko čistí životní tekutinu spolehlivě a účinně. Prodává se pouze zvláštními jednateli. Ad resujte: Dr. P. Fahrney, 112 - 114 So Hoyne ave., Chicago, Ill.

HOVORNA.

Posud doteraz jediným loajálním zastátcem společného důstojného parlamentu a ústavní vlády nepopírané a nepopíratelné politického místa v roci.

HYATT, Tex. Prosim sdělte v Hovorně, jak se rovná nicaraguanský dolar k dolaru americkému ohledně ceny.

Soběslav Černý.
Odpověď: Středoaamerické státy Nicaragua, Costa Rica, Guatemala, Honduras a Salvador mají měnu založenou na stříbre a jejich dolar čili peso platil dnem prvního října minulého roku, z kteréhož dne máme po ruce poslední úřední výkaz, 49 centů našich peněz.

VERDIGRE, Neb. — Prosim o vysvětlení v Hovorně ohledně zákona cestního. Naši pp. úředníci praví, že cestaf jest povinen vésti dohlídku po celý rok za třicet dolarů, totiž i dohlídku takovou, když zjedná lidi a je u nich. Zákon arci povídá, že za dohlídku, ale zdá se za rok neb za čas oddělování cestovní daně? Dále povoluje zákon \$2.00 denně co mzdu cestaf. Je to plat pouze oddělat cestovní daně, aneb za každou práci, kterou cestaf koná skrze celý rok? Kdyby cestaf měl konat všechnu práci, totiž "poll tax" a ostatní práci skrze celý rok za \$30.00, ten by toho chytil!

Odpověď: Zákon zní: "Cestaf povoleno bude dva dolary (\$2.00) denně, zahrnujíc v to čas nutně ztrávený uvědomováním pracujících, dohlídku na práci na cestách a vyhotovování zprávy. Vlak ne více než částku třicet dolarů (\$30.00) v kterémkoliv roce, kteráž částka bude vyplacena z fondu cestního, po odražení jeho vlastní pracovní daně a tři čtvrtin cestní daně." — Nám zdá se znění zákona dosti jasným. Žádný cestaf není oprávněn obdržeti více než \$30.00 za všechnu práci, totiž za dohlídku na práci na cestách, za čas ztrávený zvaním občanů do práce i za vyhotovování zprávy. Z toho obnosu se mu ale odrazí jeho vlastní "poll tax" a tři čtvrtě daně cestní, která uložena byla.

Hledáme Dobrý a trvalý výdělek zaradíme každému, kdo by sobě přál státi se jednatelien pro naše vlastenecké a náboženské obrazy. Nezapírejte tím něho. Adk O. S. SILBERMAN, Dep. P. I. St. Paul, Minn.

Na prodej dobře zařízený pekařský obchod a restauraci ve Weston, Neb., v krajně hojně krajině osazené. Obchod jde dosti dobře a má skvělou budoucnost. Hlaste se u administrace Pok. Záp.

Na prodej 320 akrů 5 mil severovýchodně od Crete. Polovina zdělaná, dobrý pastv, stavby a vše patříci k dobré farmě, \$25,000 akr, ostatní na lehké spělky; bližší podám na požádání. 160 akrů 3 1/2 míle jihovýchodně od Crete; cena \$5000. \$1000 hotově, zbytek na mírné spělky. 4424 W. S. Chmelis, Crete, Neb.

Kde je Václav Věneček? Hledá jej jeho bratr Jan. Necht dá o sobě vědět sám aneb kdo by o něm věděl, žádá se by neobtěžoval si podati jeho adresu na: Jan Věneček 310 East 54 St. 46-3k. New York City, N.Y.

Kde jest Frant. Příhoda z Polně, kraj českoslavský? Zdržoval se v Kansas City, pak v Kalifornii a v Chicagu, žádá se on sám, neb kdokoliv by o něm věděl, by podal laskavě zprávu příbuzným v Polně pod addressou: Karel Bergman, mistr kolářský v Polně.

Prodá se dobře zařízený obchod s nábytkem a bořím železným v krajně úrodné a hojně osazené. Kdo by sobě přál bližších podrobností, necht dopíše na administraci tohoto listu. 3017

Joseph F. Palik Jednatel MUTUAL LIFE, pojistující na život společnosti v New Yorku. Jednatel pro státy Iowa a Nebraska. Hlaste se neb dopište na JOS. F. PALIK, North Bend, Neb.

Frank Novák, majitel... Zamississippiské sochařské dílny. Zhotovuje mramorové a žulové pomníky, desky, jaké i všeho druhu práce hřbitovní. Všeikere práce vyhotovují se správně, rychle a levně. 3017



MRS. HARRIET WORRALL.
Paní Harriet Worrallová z Brooklyna vyznamenává se velkou dovedností v hraní šachu. Nedávno odhývala se v Londýně hra v šachu o mezinárodní předictví a paní Worrallová byla na druhém místě mezi vítěznými.

stříbraři slíbili, že nebudou činiti žádné návrhy neb opravy ku předloze celní ve smyslu stříbrařském a naproti tomu republikáné prý připověděli, že zdrží se všeho co by mohlo zavdati příležitost k debatě o otázce finanční. Jest pravdě podobným, že takové ujednání skutečně učiněno bylo, neboť výsledek debaty celní tomu nasvědčuje.

President ovšem nebyl jednou ze smlouvajících se stran v tomto případě a není povinen bráti ohledu, nechce-li, na jakoukoliv úmluvu, kterouž senatoři mezi sebou učinili. Ústava ukládá mu povinnost, kdykoliv toho uzná za potřebné, aby učinil kongresu potřebné odporučení a v konání jemu povinností úředních nemohou mu senatoři sice překážeti. Vlak proto přece mohlo se strany stříbrařské vykládáno býti to tak, že senatoři republikánští mohli a mohou vésti nátlak na presidenta a přesvědčiti jej o nevhodnosti poselství právě v tuto dobu a jelikož stříbraři mají v senátu většinu, mohli by předlohu celní ještě do nekonečna protahovati. Proto nepochybně nalezení senatoři republikánští sluchu u presidenta a až posud poselství jeho nebylo kongresu posláno.

Pochybujem, že úmysl presidentův bude mít jakých prospěšných neb praktických výsledků a zdá se nám že pouze chce president projeviti, že viděl by rád rozřešení

loha spadala, nýbrž i v senátu samém různé důležité změny byly učiněny, tak že počet změn učiněných obnáší skoro 900. Většina z těchto jsou ovšem nepatrnými, kteréž nebudou působiti žádné obtíže ve společném výboru konferenčním obou sněmoven, v němž se nyní předloha projednává. Naproti tomu jsou však jiné, jež dojísta zavdají příčinu k delším debatám.

Jednou z takových sporných položek bude nepochybně položka cla na cukr. V senátu jak známo cukerní trust má své věrné a dobré přátely a proto bylo clo v předloze senátní nejen zvýšeno na cukr surový, nýbrž také i na rafinádů v zájmu cukerního trustu. Jelikož poslanci v sněmovně stojí obyčejně bližší lidu nežli senatoři, dá se očekávati, že poslanci v konferenčním výboru budou usilovati o to, aby přijata byla položka tak, jak o ní usneseno bylo v sněmovně poslanecké.

Nepochybně též položka o vlně zavdá příčinu ku čilému zápasu. V senátu navrženo bylo snížení o 1. cent na vlnu první a druhé třídy a vyšší clo na vlnu 3. třídy, nežli v předloze sněmovní. Změna tato učiněna byla v zájmu ovčářů západních, ku přání senatorů ze států těch. Snížení na vlnu lepších druhů ovšem nelíbí se výchoďnějším pěstitelům ovčí, kteříž chovají ovce vlnu toho druhu dávající a ti dojísta usilovati budou o to, aby